

「溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。」(太 5:5)

我時常做的一個禱告是：「主啊，願你的溫柔成為我的溫柔。」

溫柔是基督自己的性情，主耶穌說：「我心裡柔和謙卑…」(太 11:29)。在我看來，溫柔很難，當我自以為自己有足夠的溫柔時，總有事情令我發現自己是多麼不柔和謙卑。特別是當別人不明白不了解自己時，那種著急想為自己解畫的心，是多麼的猙獰。若我開始在意別人將我想成是甚麼人時，我便開始不溫柔了。

主基督卻不是這樣，當耶穌說「我心裡柔和謙卑」時，所在的處境，是祂教導門徒當怎樣面對不如意、不合理、以及加給在自己身上一切以惡報善的事(太 11 章)；面對這些事，耶穌說「我心裡柔和謙卑」，就是以不怨恨、平靜、並滿足於神的態度去允許臨到祂身上的一切景況。所以溫柔不是軟弱，溫柔的人不容易受傷、被絆跌；相反，是明知要面對十架，卻毫不畏縮；面對罪惡，也全無忌憚。這很不容易，我們都傾向不平則鳴，又或逃避衝突，要堅定同時又平靜，非一般人可比。難怪溫柔是聖靈所結的果子(加 5:23)，不是靠我們有限的人性操練得來的。

有一個測試，可看到你是否一個真正溫柔的人。斯托德牧師引用鍾斯博士的論述，認為我們在神面前承認自己是罪人，是較為容易的。我們大部份人都寧願自己責備自己，卻不願別人數算我們的不是。你能在神面前承認自己是甚麼樣的人，但你預備好任由其他人把你想成或說成是這個樣子嗎？溫柔一就是認清自我，在尊重別人的大前提下，能夠由得神和人把他想成是一個甚麼樣的人，也能任由神和人怎樣待他。因為他心裡篤定，我們若屬基督，萬事都屬我們(林前 3:22)，即使一無所有，但其實樣樣都有(林後 6:10)。

這些放棄權利的溫柔者，是能「承受地土」的人……寫到這裡，我想起摩西，他是世上最謙和(就是溫柔)的人(民 12:3)，你以為摩西不能進迦南美地？非也，主耶穌親自驗證了：「溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。」(太 5:5)